

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 125
Fuera de la capital, trimestre... 425
Portugal, trimestre... 100
Demás países extranjeros... 900

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Item atrasado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1.ª col. línea...
En 2ª plana, 1.ª col. línea...
En 3ª plana, 1.ª col. línea...
En 4ª plana, 1.ª col. línea...

Esquemas mortuorios

De de 2 pesetas a 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

El Universo publica en lugar preferente de su número, la reciente enciclopedia del Papa Pío X, Motu proprio.

De su colaborador «Alberico», aparece en La Epoca un artículo acerca del porvenir de Marruecos.

El Correo se lamenta de que el Senado no haya aprobado el proyecto de ley estableciendo el descanso dominical.

Censura la escasa diligencia que ha demostrado la Comisión del Senado en cargada del proyecto y e abandono del Gobierno.

Dice que lo ocurrido demuestra la falta de contacto entre el Parlamento y el País.

A propósito del proyecto de reforma electoral dice El Nacional que el voto sirve para encumbrar a un señor cuya empresa más desinteresada es la de imponer los tributos y proponer una carretera que sólo se construye si más que al distrito conviene a tal ó cual finca.

Desde que lo votan, el señor es inmune, viaja gratis, chupa caramelos, emplea a su criado, y hace posición y relaciones de que se sirve para perpetuar su oficio, cohibiendo a los comitentes. El espectáculo, repetido con abrumadora frecuencia, es de lo más fastidioso que cabe imaginar. La muchedumbre soberana se ha tendido en el suelo y no vota. ¡Que los vote Rita! dice. Y los pastores, declarándose inocentes de toda culpa en el divorcio, sin explicarse la fatiga del rebaño, se ponen a meditar y caen al fin en la explicación. ¡Es el procedimiento electoral! Claro. Las Cámaras cumplen muy bien. El disgusto es una ñoñería. El elector se cansa de votar con la mano derecha. Votará con la izquierda.

Manifiesta Alejandro Miquis en el Diario Universal que las censuras a Echeagaray (autor dramático) no son cosa nueva, inopinada ni vesánica.

La organización industrial que en Madrid tiene la fabricación del pan—escribe El Globo—adolece de un vicio que necesariamente ha de llevar a la carestía; uno es el que fabrica y otro es el que vende; cada uno se considera con derecho a su ganancia y ambas se suman, encareciendo el producto elaborado. No sucede así en los países donde el vendedor es el mismo fabricante.

En opinión de El Correo Español la enfermedad parlamentaria tiene menos cura cuanto se hace más crónica y cuanto más se engolfa en el ambiente de su propia corrupción. Es frívolo, es sandio, es verdaderamente absurdo pretender que venga la salud de un organismo dañado por su naturaleza; y aquellos que fían la de la Patria a tan negativo instrumento después de las experiencias desarrolladas en vivo, ó son redomados pillos que buscan su medro en su daño, ó son imbéciles de solemnidad.

Haciéndose cargo El Liberal del artículo de La Epoca acerca del problema de Marruecos de que nos hemos ocupado más arriba, dice que nosotros, que casi no tenemos peso específico, y que en política exterior vivimos completamente ayunos, estamos gobernados por hombres cuya boca, si alguna complicación amenazadora nos preocupa, se cierra con siete candados.

Algo grave, mucho más grave que la insurrección de Tazza, va a pasar en Marruecos.

Nos enteraremos después de consumado el daño; ese daño de que nuestros gobernantes no ven por ahora ni el menor indicio.

El Imparcial juzga que la muerte de Zanardelli es una pérdida considerable para el pueblo italiano y para la casa de Saboya.

Ha pasado un año—escribe el Herald—desde que no hubo otro tema en la Prensa española que la cuestión de Marruecos.

El conflicto sigue en pie; hay todavía, y seguirá habiéndola, una cuestión de Marruecos; la rebeldía del Roghí no se ha logrado somer; la situación anárquica es la misma que era a fines de 1902, y no se sabe que España, en doce meses, haya ganado una pulgada en el camino de recabar la influencia, la participación, que en las decisiones internacionales le corresponde por derecho propio. Un año perdido para nosotros, un año que no pasó en balde para la diplomacia europea.

Noticias Generales

Ha fallecido en Madrid el Inspector general del Cuerpo de Ingenieros y Camineros, señor García...

El Tesoro tiene reservados para el pago de los intereses de la Deuda 75 millones y medio de pesetas, de los cuales 12 millones son en oro.

Un despacho de París dice que el ataque de ictericia que afectaba a Waldeck Rousseau ha tomado alarmantes proporciones.

Según dicen los despachos del extranjero, Inglaterra movilizará sus escuadras ante el conflicto entre Rusia y el Japón.

Dicen de Nueva York que en el Estado de Michigan ocurrió un choque de trenes, a consecuencia del que resultaron 18 muertos y 31 heridos.

Cuando se reanuden las sesiones de las Cortes, el diputado por Villafranca del Panadés señor Zulueta, tratará en el Congreso de la conveniencia de que se aumente nuestra exportación a América.

Telegramas de París dicen que en el lance verificado entre Mr. Malrok y el capitán Levy, resultó éste herido en un brazo.

Un despacho de Londres da cuenta de que el secretario del Comité internacional de la paz y arbitraje, dirige un manifiesto a los trabajadores de Francia y de Inglaterra para que envíen delegados a Londres, a fin de celebrar la fiesta internacional conmemorando el tratado de arbitraje convenido entre ambas naciones.

La prensa de Berlín sigue ocupándose con gran detenimiento de la enfermedad que aqueja al emperador.

Algunos diarios sustentan opiniones muy pesimistas y afirman que la vida de Guillermo II se halla muy comprometida.

Dicen que quizá no llegue a realizarse el viaje al puerto del Mediterráneo, por no consentirle los progresos de la enfermedad.

Dicen de París haberse recibido despachos de Constantinopla, manifestando que la cuestión de Oriente ha adquirido mal cariz, habiéndose agravado el conflicto.

Dicen de Alcázar de San Juan que a las siete y media de la tarde se celebró en la estación un banquete en honor del señor Salmerón.

A las nueve y media se celebró un mitin en el teatro.

Este se hallaba lleno, habiéndose quedado mucha gente fuera por falta de capacidad del local para todos.

Al entrar el señor Salmerón es ovacionadísimo. En el mitin hablaron varios oradores contra el régimen actual.

El señor Salmerón pronunció un discurso, tributándosele una gran ovación. El presidente del mitin, en su discurso-resumen, dijo que el señor Salmerón era el único caudillo que queda a España para salvarla.

Nueva York.—Un telegrama de Filadelfia da cuenta de una conferencia explicada por el doctor Pancreti, profesor de aquella Universidad, quien dijo que los rayos X producen en la piel de los negros tal impresión que la transforman en blanca, deduciendo que sometiendo a los negros al tratamiento de dichos rayos se transformarán en blancos.

Comunican de Zaragoza que el Ayuntamiento ha celebrado el solemne acto de descubrir una lápida conmemorativa que se ha colocado en la casa donde nació el ilustre patricio don Valero Ripoll.

Reina gran contento en el Ferrol por haberse recibido la noticia de que el ministro de la Guerra ha dispuesto se haga un segundo estudio del proyecto para la construcción de un cuartel de infantería.

La Compañía arrendataria de tabacos reparte un dividendo de 50 pesetas por acción, por las utilidades del año actual. Los cupones se presentarán el 11 de Enero.

La España Económica Financiera cree que al Gobierno se le ha ofrecido dinero para construir la escuadra.

La oferta procede de capitalistas de Londres, pero de Francia también han hecho proposiciones.

Sesión municipal

Contra lo que generalmente viene sucediendo celebró ayer nuestro Concejo la ordinaria correspondiente a esta semana.

La sesión se abrió a las diez y cinco minutos bajo la presidencia del Alcalde propietario don Indalecio Cuesta y con asistencia de los concejales señores García y García, Reymundo, García Martín, Meca, Gracia Romo, Iscar, Martín Benito, Veira, Juárez, Angoso, Conde, Díez, García Polo y Abarca.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se entró en el despacho de los asuntos puestos a la orden del día, dándose lectura de un dictamen de la Comisión de Hacienda en la moción del señor Martín Benito relativa a la exacción del impuesto sobre la especie de vinos en el presupuesto para el año próximo de 1904.

Después de mucho discutir y hablar sobre el asunto se acordó a instancia del señor García Romo suspender toda resolución en el dictamen antedicho reservándolo íntegro el asunto para que de él conozca hoy la Junta municipal de Asociados, a cuyo objeto sería convocada por la Alcaldía a petición de los señores concejales.

Votaron en contra del acuerdo de convocación de la Junta el Presidente y el señor Abarca.

La Comisión de Hacienda proponía, y así se acordó, dar 100 pesetas como aginaldo de Pascuas a los reclusos de la Cárcel pública de esta capital.

La Comisión de Hacienda, en una moción del señor Díez para que se gratificara a los empleados municipales con motivo del fausto acontecimiento de sostenimiento por el Estado de las Facultades de Medicina y Ciencias, informaba en el sentido de que solo podía dedicarse a tal objeto la cantidad de 1.080 pesetas, producto de la panadería municipal durante la última etapa de su funcionamiento.

El señor Iscar se opone al dictamen por entender que mencionada cantidad no puede dedicarse al objeto que la Comisión propone y porque no considera ni justo ni equitativo el que se conceda gratificación a los empleados que cobran por nómina y no a los jornaleros, precisamente si se trata de festejar un acontecimiento que igual júbilo ha producido en todos.

A instancia del señor García Romo la Comisión retira el dictamen, si bien teniendo en cuenta la moción del señor Díez para cuando el erario municipal se encuentre en situación más desahogada.

El Secretario señor Girón da cuenta de que habiendo resultado desierta la subasta para el arrendamiento del servicio de limpieza de las calles y recogida de basuras y no habiéndose podido anunciar nuevo remate, a causa de no haberse reunido la Comisión de policía, S. E. estaba en el caso de acordar respecto del asunto lo que tuviera por conveniente.

En estos momentos entra en el salón el concejal señor Hernández Matías.

El señor Abarca propone que el servicio de que se trata se haga por administración, quedando así acordado en votación nominal por 9 votos contra 1.

Dada asimismo cuenta de haber sido declarada desierta la celebrada el día 26 del corriente para arrendar el servicio de degüello de reses y cerdos en el Matadero municipal y de una comunicación de don Isidro Borrego, arrendatario de referido servicio hasta 31 de este mes, con prometiéndose a seguir desempeñándolo, a prorrato, desde 1.º de Enero hasta que se arrendara en segunda subasta ó el Ayuntamiento acordara hacerlo por administración, caso de no dar resultado el segundo remate, el señor Martín Benito dice que lo que procede en primer término es acordar si ha de celebrarse ó no segunda subasta y en caso afirmativo resolver luego sobre la comunicación del señor Borrego.

Para ponerse de acuerdo la Comisión de Hacienda se suspende la sesión por cinco minutos y reanúdada se toman los siguientes acuerdos, según propone el señor Martín Benito, individuo de la Comisión de Hacienda.

- 1.º Anunciar nueva subasta dentro del plazo que la ley señala.
2.º Anunciarla con la subasta del día a la primera, siempre que exista posibilidad.

Y 3.º Que el Alcalde, en unión de la Comisión de Hacienda, y con amplias facultades y después de estudiar los ingresos durante un quinquenio para poderse aproximar a los que pueda haber por día en el mes de Enero, por degüello, trate con el señor Borrego para ver si acepta las condiciones que se le impongan para continuar encargado del servicio del Matadero hasta la celebración de la segunda subasta.

Se hizo la adjudicación del premio procedente de la Memoria Gómez Arias, a favor de la agraciada doña Isabel Cachorro, la cual recibió en el acto de mano del señor Alcalde Presidente 277'35 pesetas a que asciende el premio.

Y terminado el despacho ordinario y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las siete y media de la noche.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Sabino, Marcelo y Liborio.

CULTOS.—Catedral.—Misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Clerecía.—Continúa la novena al Niño Jesús. Todos los días, a las cinco de la tarde, habrá rosario, novena, villancicos y sermón que predicará el R. P. Juan Antonio Zngasti, de la Compañía de Jesús.

Parroquia del Carmen.—Continúa al anochecer el octavario de las Jornadas de la Santísima Virgen.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Alarde de causas

Durante el primer cuatrimestre del año próximo, están señaladas para verse en esta Audiencia provincial, ante el tribunal del Jurado, las siguientes causas:

SECCIÓN PRIMERA

Juzgado de Salamanca.—Días 3 y 4 de Febrero.—Por homicidio, contra Raimundo Pérez y otro.

Día 5.—Por robo, contra Pedro Garabito y otro.

Día 6.—Por robo, contra Pelegrín Rodríguez y otro.

Día 8.—Por robo, contra Enrique de San Segundo y dos más.

Día 9.—Por homicidio, contra Eduardo Losada.

Día 10.—Por falsedad, contra Salvador Santos.

Juzgado de Vitigudino.—Día 18.—Por falsedad, contra Francisco Montero.

Día 19.—Por homicidio por imprudencia, contra Juan Manuel Alamo.

Juzgado de Ledesma.—Día 29 de Febrero.—Por robo, contra Victoriano Rodríguez y tres más.

Y días 3, 4 y 5 de Marzo.—Por homicidio, contra Andrés Sánchez y diez más.

SECCION SEGUNDA

Juzgado de Béjar.—Días 11 y 12 de Febrero.—Por homicidio, contra Elías Hernández Díaz.

Día 13.—Por tentativa de robo, contra Nemesio Briz Bayo.

Juzgado de Peñaranda.—Día 20.—Por robo, contra Miguel Bermejo García.

Juzgado de Sequeros.—Día 22.—Por infanticidio frustrado, contra Hipólito Narciso Sánchez.

Días 24 y 25.—Por robo, contra Santos Oliva y cuatro más.

Juzgado de Alba de Tormes.—Día 7 de Marzo.—Por homicidio, contra Cesáreo Martín Mateos.

Y días 8, 9, 10 y 11.—Por robo, contra Juan Antonio Rodríguez y dieciséis más.

HOMBRES Y OBRAS

29 de Diciembre.

Desde que murió el emperador de Rusia, Pedro el Grande, hasta ocupar el trono, su hija Isabel Perowna, una serie de intrigas y escándalos trajeron revuelta la nación, siguiendo, quizá, aumentados al ponerse al frente de sus destinos la dicha Isabe.

Su madre la famosa Catalina, siguió en el trono a su esposo Pedro el Grande, con perjuicio del príncipe Alejo, pero a su muerte dejó mandado que la sucediera el hijo de éste con preferencia a sus hijas Ana é Isabel. Otra Ana, la duquesa de Cutandia fué, no obstante, la sucesora que a su vez eligió como heredero a su sobrino Ivan de Brunsvich.

Quedóse de Regente Biren, el favorito de Ana, a quien la madre de Ivan quiso sustituir y hasta nombrarse ella zarina, pero como cesó Isabel Petrowna, instigada por su amante Lestoez, sublevó algunos soldados y después de hacerse dueño del czar y del palacio se hizo señora del imperio, emprendiendo un reinado que en nada fué menos escandaloso que el de sus antecesores, encerrando su moral en la siguiente frase: «Para mí el amor es el bien supremo».

Por alcanzar y conseguir lo que anunciaba en su máxima, despreció las alianzas que la política aconsejaba con Lui XV, de Francia, con Carlos Augusto de Holslein y con otros varios monarcas.

En el gobierno interior no eran menores los desaciertos y las tiranías que ejercía para entregarse con toda libertad a los desenfundados placeres cinegéticos con toda clase de escándalos, que empezaban por los llamativos trajes que usaba para realizar su hermosura, hasta el extremo que a su muerte, ocurrida el 29 de Diciembre de 1761, reunía en su ropero más de 30.000 vestidos.

Los cortesanos adúladores diéronla sobrenombre de «Clemente», que de ningún modo mereció, si no es por haber concedido al final de su vida una amnistía que devolvió la libertad a 40.000 infelices que antes habían sido presos ó deportados por ella.

Solo puede contarse como bueno y provechoso en su reinado varias Universidades y academias por ellas fundadas y las guerras seguidas contra Suecia en 1743 y contra Prusia; la primera valió a Rusia la conquista de Finlandia y la segunda terminó con varias victorias, aunque sin provecho, cuando murió la célebre emperatriz.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

El nuevo alcalde

Ayer fué firmado por el Rey, como nos adelantó el telégrafo, el nombramiento de alcalde de Salamanca a favor de don Antonio Díez González.

No creemos equivocarnos al afirmar que dicho nombramiento, ha sido bien acogido por la opinión.

El señor Díez, salmantino de nacimiento, y de corazón es una de las personas en que, a nuestro juicio, encarna más cumplidamente la presidencia del Ayuntamiento.

De condición amable y conciliadora, y de voluntad firme y enérgica, creemos que el nuevo alcalde reúne todas las condiciones precisas para manejar con seguridad y acierto el timón de la nave administrativa, tripulada por elementos en que predominan los enemigos del régimen.

Sin filiación política clara y explícitamente definida, han hecho digno sin duda al señor Díez de su exaltación a la alcaldía, no los merecimientos de la adhesión constante a un jefe o personaje de partido, sino su buena voluntad probada en breves interinidades de feliz recuerdo.

La circunstancia de ser don Antonio Díez González médico y profesor de nuestra facultad de Medicina, hará que su paso por la presidencia del Ayuntamiento sea fructífero en medidas de higiene y salubridad públicas, de que tan necesitada se encuentra Salamanca.

No se nos ocultan las grandes dificultades con que el nuevo alcalde tendrá que luchar en el Ayuntamiento, donde la política, en contra de lo que debía de ocurrir, juega tan importante papel, pero creemos que los republicanos, dando una prueba de buen sentido, para que no se les culpe del atraso en que se encuentra Salamanca, ya que desde hace tanto tiempo su mayoría en la corporación municipal, sin que, a pesar de ella, se haya visto el progreso por ninguna parte, presten ahora su concurso a un alcalde ser, inasistiblemente y bajo todos los puntos, popular.

Déjense, en bien de todos, de ahora en adelante, y como prueba del buen ánimo y de los sinceros deseos de regeneración y mejoramiento, déjense a un lado las opiniones, y atiéndase solo a la honrada e inteligente administración que el pueblo necesita y ha confiado a sus elegidos; pues lógicamente pensando y procediendo en armonía con esas ideas, forzosa es que todos reconozcan que antes que individuos o factores de un partido político, son representantes, son mandatarios de los que, anhelando bienestar y progreso locales, otorgaron su voto.

Estamos en vísperas de que el presupuesto municipal entre en una nueva favorable situación, puesto que con la incorporación al del Estado del sostenimiento de las Facultades de Medicina y Ciencias, y con la próxima renovación del contrato del alumbrado público, el capítulo de gastos se aliviará notablemente.

Val el señor Díez a la alcaldía en condiciones muy adecuadas para desenvolver en estos días todo plan de mejora, aproveche esa oportunidad que se le presenta para afirmar su popularidad y sus prestigios, seguro de que no han de faltarle el aplauso y la gratitud de todos. Pero innecesario creemos advertirle que el abandono o los descuidos tendrán en este caso que sufrir más agria cen sura.

Prepárese, pues, al triunfo más completo o al más irreparable fracaso. Nosotros, sincera y lealmente lo decimos, somos de los que esperamos.

Por eso enviamos desde aquí nuestra cordial enhorabuena a Salamanca y a su nuevo alcalde.

CESAR REAL

De la provincia

Telegrafian de Fuente de San Esteban al Gobierno civil de provincia, que ha desaparecido de Martín del Río un niño de tres años que se supone fué robado por una gitana.

PARA OBREROS

Dicen de Lugo que sigue en pie la huelga de Villaodrid.

Los huelguistas, que consideran justas las pretensiones que respecto a los patronos tienen, esperan que éstos han de ceder.

Dícese, sin embargo, que los patronos no se hallan decididos a transigir en esta cuestión.

Algunas personas prestigiosas de la localidad practican activas gestiones para que lleguen a un acuerdo y termine esta huelga, que va a traer la miseria a la clase obrera.

En Barcelona continúa la huelga de cordeleros, reinando entre los huelguistas absoluta unanimidad de pareceres.

Propónese persistir en su actitud, hasta alcanzar lo que se proponen, hallándose resueltos a seguir todos los trámites antes que volver al trabajo sin la mejora que reclaman.

La huelga no tiene, pues, solución rápida probable.

A pesar del tiempo transcurrido, los huelguistas de Béjar se mantienen firmes.

La Unión General de Trabajadores ha dirigido una nueva comunicación a las Secciones para que auxilien en la medida de sus fuerzas a los tejedores de Béjar.

Son muchas las Sociedades que han enviado donativos.

Dicen de Oviedo que los obreros de la mina «Corujas» y los vecinos de La Felguera (Turón) están haciendo trabajos para construir una escuela laica.

El mismo carácter tiene la que empezó a funcionar la pasada semana en Rebolledo.

Los trabajos para constituir la cooperativa socialista de consumo de Bilbao van muy adelantados.

El día 1.º de Enero, a las tres de la tarde, se reunirán los cooperadores en el Centro obrero para tratar de la situación y marcha de la cooperativa y elegir presidente.

Se han emitido acciones de 25 pesetas, pagaderas en plazos, con objeto de atender a los primeros gastos de la cooperativa.

Hasta la fecha han tomado acciones: la Federación local de Bilbao, 5; la Sociedad de papeleros de la Peña, 1; la Sociedad de cordeleros de Vizcaya, 4, y la de cargadores del muelle de Bilbao, 4.

En el caso de las damas cordeleras, cooperando de esta forma a la realización de un proyecto que tantos beneficios ha de reportar a la clase obrera vizcaína.

DE LA REGION

LEÓN.— Se encuentra gravemente enfermo el director del Mensajero Leonés, don Clemente Bravo.

ZAMORA.— El capitán de carabineros don José Fernández Rodríguez, ha sido destinado a la Comandancia de esta provincia.

Por la presidencia de la Diputación provincial se ha ordenado el pago de un año de aumento gradual a los maestros de esta provincia.

En el Convento de Dominicas ha fallecido la religiosa Sor Rosa Andrés, a los 62 años de edad.

Ha sido nombrado para desempeñar la capellanía de la Caridad de San Lázaro, el joven presbítero, don Luciano Gutiérrez Vara.

La Dirección general de Obras públicas ha concedido tres meses de prórroga al contratista de la construcción del primer trozo de la carretera de Puebla de Sanabria a Portugal, por los malos de Calabor.

Han salido para la villa de Fuente-lapeña diez parejas de la guardia civil al mando del señor Flores, porque según noticias los obreros proyectaban una manifestación en contra del arrendamiento del impuesto de consumos.

PALENCIA.— Se agita el proyecto de construir un teatro digno de la importancia de esta capital.

El banquete celebrado en honor del Director general de Administración local don Abilio Calderón, resultó un verdadero acontecimiento.

Asistieron cerca de seiscientos comensales.

VALLADOLID.— Se ha celebrado en el Centro de Labradores, el reparto de premios a los obreros que tomaron parte en el Concurso agrícola, que se verificó en el mes de Noviembre último.

Anteayer, a las dos y media de la tarde, se verificó en la letra N de la calle de Alejandro Tranque la bendición de la campana de una capilla nueva, que des

de el próximo 1.º de Enero se abrirá al culto público.

—Se encuentra enfermo de gravedad el catedrático de esta Universidad, don Demetrio Gutiérrez Cañas.

—La nueva junta directiva del Orfeón Pinciano ha quedado constituida en la siguiente forma.

Presidente, don Manuel Carnicer.— Tesorero, don Fernando Santarén.— Contador, don Jenaro Abendivar.— Secretario, don Antonio Vagueró.— Primer vocal, don Ezequiel Pérez, y segundo vocal, don Emilio Morebón.

—Dícese que se presentará candidato a senador por esta Universidad, don Enrique Reoyo Garzón.

CRONICA NEGRA

En Elche una joven de veintiocho años, llamada Josefa Béva, se colgó de una cuerda intentando ahorcarse. Colgada la sorprendieron unos vecinos, y después que la alcanzaron en grave estado, falleció a las cinco horas tras de horribles sufrimientos.

Se dice que disgustos de familia motivaron su fatal determinación.

Telegrafian de Utrera que ayer tarde riñeron, por cuestiones que hasta la fecha se ignoran, dos vecinos de aquella villa, resultando muerto uno de los contendientes a consecuencia de un estacazo que le propinó su contrario en la nuca.

El criminal fué inmediatamente detenido.

En el pueblo de Tauste, provincia de Zaragoza, se ha cometido un crimen del que ha sido víctima un pastor llamado Angel García, ignorándose hasta la fecha quién haya podido ser el criminal.

Faltaba de su domicilio el infeliz pastor desde el 22 del corriente mes, y hoy ha sido hallado su cadáver en el monte de Castellar.

Tenía tres hachazos en el cráneo, y el pecho completamente destrozado.

Se conoce que el cadáver de García llevaba algunos días en el monte; pues ha encontrado en estado de descomposición y con casi todo el vientre comido.

Las vísceras se hallaban esparcidas alrededor del cadáver.

El vecindario está indignado.

—Procedente de Palma de Mallorca ha llegado a Barcelona el balandro «San Miguel».

Durante el viaje le sorprendió una tempestad que le arrebató la cubierta.

Un golpe de viento arrebató a la cubierta al contramaestre Antonio Prats, que cayó al agua, resultando inútiles cuantos esfuerzos hicieron sus compañeros para salvarle, pereciendo el contramaestre en el fondo del mar.

En el caserío conocido con el nombre de Pelladas Cruzo (Orreña), un formidable incendio redujo a cenizas la vivienda de José Rapico, que quedó carbonizado.

Ignórase la causa del siniestro, aunque se cree haya sido ocasionado por una mano criminal.

De interés general

Nuestros lectores habrán leído con su gusto la reseña que de las conferencias celebradas en el acreditado Centro-Pensión, hemos publicado, y en las que se pone de manifiesto el trabajo continuo, la incesante labor ejecutada en pro de la cultura de todos los alumnos encomendados a la dirección de nuestro particular amigo don José Mañes Casaus.

Nada más lógico que tributar sincero aplauso a tan digno director, que teniendo por base y fundamento de su colegio la honradez, aspira solamente a la relación de equidad que debe existir en toda clase de actos, para que los padres puedan notar la recompensa a los sacrificios innumerables que la educación de sus hijos supone.

Las ideas deben hacerse públicas y no deben permanecer en el silencio las que, siendo generosas y halagüeñas, puedan redundar en beneficio directo de nuestros lectores.

Y como uno de los problemas de más trascendencia es la educación, nosotros que a tan importante factor le concedemos el honor de ser el primero en la vida de un país con sumo gusto publicamos la grata impresión producida al contemplar la plausible obra de instruir, cultivando la inteligencia por medios tan prácticos como el empleado en el Centro Pensión-Mañes.

—Sin duda alguna la causa de nuestra decadencia obedece a la inmoralidad en los costumbres y a la explotación, engañada hipótesis que reina en la mayor parte de nuestras relaciones sociales.

El obrar desinteresado es muy difícil

y al encontrarnos con seres generosos que sacrifican su comodidad para cooperar a la regeneración, no podemos re traernos de tributar plácemes asaz merecidos.

Y como la instrucción ha de ser la base de nuestra regeneración jamás cesaremos en nuestra campaña laudatoria de velar por los intereses sagrados de la enseñanza.

Examinad un país donde el número de analfabetos sea crecido y se notará su decadencia tanto moral como material.

Instruyase desde la infancia con medios adecuados, sacando del lúpulo del vicio al niño que empieza a labrar su desgracia matando sus buenas ideas en los antros de perdición, y matricularlo en centros docentes donde se le eduque convenientemente y se practicará una obra caritativa que ha de redundar en beneficio directo, no sólo del individuo sino también de la humanidad.

Y esta obra que puede hacerse con el desheredado puede cumplirse perfectamente con los estudiantes que, ausentes de su familia se matriculan en nuestras Universidades y no estando vigilados es seguro caigan en el vicio que los ha de llevar no solamente a la pérdida del curso sino también a adquisición de enfermedades que lentamente han de minar su organismo.

Con objeto de evitar males tan grandes se fundó en esta ciudad un Colegio que ofreciendo a los padres de los alumnos toda clase de garantías, vigilará constantemente a los estudiantes inscriptos en él y donde encargada la explicación de las asignaturas a Profesores competentes habrían de obtenerse resultados tan positivos como los que ha alcanzado el Centro Pensión Mañes.

En dicho Colegio no se persigue el lucro, que tanto perjudica a los alumnos y es bien notorio que en el Centro Pensión Mañes nada se escasea que pueda servir al desarrollo tanto intelectual como orgánico.

Bajo el primer punto de vista nuestros lectores saben perfectamente que los Profesores son titulados y de reconocida competencia explicando todo el año las asignaturas objeto no sólo del Bachillerato sino también de las diferentes Facultades.

Y para el desarrollo orgánico se dispone no solamente de gimnasia y ejercicios dirigidos por profesores titulados sino también, y esto es lo principal, nunca se ha escaseado la comida porque jamás en el Centro Pensión Mañes se pensó obtener ganancias a costa de la salud del alumno.

Y ahora que es la época de vacaciones hemos hecho públicas estas aclaraciones de interés general para que nuestros lectores puedan visitar el Centro Pensión Mañes y ver por sí mismos cuanto nosotros, hemos anotado.

Quedaremos muy satisfechos si nuestra desinteresada e imparcial información redunde en directo provecho de los padres que tienen sus hijos matriculados en los Centros oficiales de esta ciudad.

CIRCULO DE OBREROS

Festival de los Reyes

LISTA DE DONATIVOS

Las niñas Pilar y Emilia Rey Iglesias, 5 pesetas.

Don Pedro Ferrando, 5.

El niño Alberto Aparicio Besón, 15.

Muy ilustre señor don Federico Liñán López, 5.

Don Domingo Miral, 5.

Muy ilustre señor don Manuel H. Iglesias, 5.

El niño Angel Ledesma, 3.

Don Toribio de la Mata Chaves, 5.

Los niños María Teresa, María Luisa y Juanito M. Partearroyo R. Vega, un caballo, una muñeca, un coche, una caja de cocina, una escopeta, un sable, dos combas y un tambor.

Don Tomás Alonso, 3 cortes de vestidos de niña.

Doña Dolores Reina y Maldonado, 6 toquillas de lana, 3 cortes de chambre, 2 pares de medias y 6 pañuelos de la mano.

Los niños C. M. P. y M. A., 12 pares de medias.

Los niños Santiago y María Teresa Bermejo, 8 cajas de jalea y 2 de maza pán.

Los niños Natalio, Balvina, Juan y Manuela Alonso del Pazo, 8 lotes de calcetines surtidos, para niño.

— Si por premura del tiempo o por olvido involuntario no visitase la comisión a alguno de los niños que se encuentran en condiciones de tomar parte en el Festival, por tener caballo, la comisión les ruega encarecidamente que vayan al Círculo de Obreros, en donde se les inscribirá.

Se ruega mucho que los donativos se remitan lo antes posible al Círculo de Obreros, con objeto de organizar con tiempo las fiestas.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Ayer se vió al fin, a puerta cerrada, ante el Jurado, en la Sección segunda, la vista de la causa procedente del Juzgado de Alha de Tormos, contra Martín Martín Vicente, por intento de violación, en el pueblo de Galinduste en una niña de siete años.

El tribunal popular dictó veredicto de culpabilidad, condenando la Sala al procesado a la pena de seis años y un día de prisión mayor, accesorias, costas y 500 pesetas de indemnización a la familia de la ofendida.

En lo que resta del presente mes no hay señalamiento en ninguna de las dos secciones.

Noticias locales

El médico mayor de Sanidad militar don Jaime Mitjévil, ha sido destinado a prestar servicios al regimiento Lanceros de Borbón, de guarnición en esta capital.

Con el título de *Diario*, comenzará a publicarse en Salamanca desde 1.º de Enero un nuevo periódico, sin política definida, bajo la dirección del inspirado vate don Cándido Rodríguez Pinilla.

Anteayer estuvieron en el Palacio episcopal a felicitar al Prelado los colegios de niñas que dirigen las religiosas Hijas de Jesús y Siervas de San José.

El señor Obispo, según costumbre, sentó por la noche a su mesa a los señores Capitulares de la Santa Iglesia Catedral.

El Oficial primero del Gobierno civil de esta provincia don Pablo de Castro y Santoyo, ha sido trasladado al de Pamplona, y nombrado para sustituirle don Darío López de la Calle, que sirve en el de dicha última provincia.

Después de pasar los días de Pascua en su país natal, ha regresado a Salamanca el Inspector jefe de Vigilancia, don Ignacio Sánchez.

Mañana se celebrará ante el Tribunal de lo contencioso administrativo, la vista de un pleito respecto a cuestión de una servidumbre en la villa de Ledesma.

Se encuentra en Salamanca el diputado provincial por Viturdo-Ledesma, don Rogelio Miguel del Cerral.

Varios estudiantes proyectan celebrar una función dramática en el teatro del Liceo, después de vacaciones de Navidad, para allegar fondos con destino a la erección de un mausoleo a sus compañeros muertos el 2 de Abril último.

Pondrán en escena el drama «Lances de honor».

Enfermedades de la boca y garganta por crónicas que sean. Alivio rápido y curación segura con las Pastillas cloroboradas a la Cocaína Espinar. Están reconocidas sus virtudes por los principales Médicos, en la Ronquera, Laringitis, Elemones, Inflamación de las glándulas y encías, mal olor de boca, etc., etc. Indispensable a los Cantantes y Oradores.—Farmacias y Droguerías.

Dice el *Heraldo de Madrid* que es probable que el regreso de la Excursión escolar a París, se celebre en Salamanca el Congreso de la Federación hispano-escolar.

La V. O. T. de San Francisco, que tanto incremento ha tomado en esta capital, dando irrefutable testimonio de afecto y adhesión a su ilustre Prelado, ha visitado al señor Obispo por medio de una comisión compuesta de cinco señoras y de cinco caballeros.

Ha cesado en el desempeño del cargo de escribano habilitado de actuaciones de este Juzgado de primera instancia, don César Martínez Tordera.

El laureado pintor Vidal, hijo de esta provincia, abrirá una Academia, después de las fiestas de los Reyes, en el Círculo de obreros.

Véase el anuncio *Herniados* que publicamos en 3.ª plana.

Mañana a las cuatro de la tarde se reúnen los concejales republicanos para cambiar impresiones respecto de la próxima constitución del Ayuntamiento.

Ayer fallecieron el antiguo y probo empleado en las oficinas del Monte de Piedad don Delfín Sánchez Pérez y el aventajado alumno becario de segundo año de Medicina, don Julio Soler, hijo de

nuestro buen amigo el emplea lo en la Secretaría del Gobierno civil de provincia, don Clemente.

Acompañamos en su natural dolor a las respectivas familias de los finados.

Lo de Marruecos no tiene arreglo; ahora quieren declararse en república cantonal y piden para aplacar los nervios, rumsas, de café torrefacto de «La Estrella».

El café pueden comprarlo Comercio de la Vuela de Emilio Blasco.

Esta tarde a las cuatro continuará la sesión de la Junta municipal administrativa suspendida el día 23 del actual.

Terminada que sea ésta, celebrará otra para ver de resolver lo que proceda respecto a la moción del concejal señor Martín Benito, relativa a la exacción del impuesto sobre la especie vinos consignado en el presupuesto para 1904.

Mañana por la noche se celebrará una reunión de confianza en el Casino de Salamanca.

La compañía cómica lírica que venía actuando en el teatro del Liceo ha dado por terminada su campaña antes de terminar el segundo abono, en razón a haberse disuelto.

La mayor parte de los artistas han salido para Madrid.

Les ha correspondido en suerte formar parte del Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo, durante el año próximo, a los diputados provinciales don José García Revillo y don Fernando Sánchez de la Peña (propietarios), y don Jesús Méndez Risueño y don Guillermo Miguel del Corral (suplentes).

En las primeras horas de esta tarde ha caído una buena nevada en Salamanca.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

ANIS DEL MONO. En las próximas Pascuas es indispensable una copita después de las comidas para hacer una buena digestión. Tomándolo con agua antes de comer es un agradable aperitivo. Asegurarse de su legitimidad.

Llamamos la atención de los lectores respecto del anuncio relativo a la Fábrica de chocolates de la plazuela de San Juan que publicamos en la tercera plana de este número.

El señor J. León Arias, se encuentra al frente de su gabinete dental, doctor Riesco 1, principal.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactoferina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Se ha estropeado en Valladolid, calle de Miguel Iscar, número 26, un centro jurídico que se encarga de la defensa en los Tribunales de la Audiencia Territorial de los asuntos judiciales, dedicando preferente atención a los de carácter contencioso-administrativo.

Al frente de dicho Centro se halla el expeditado a Cortes y exgobernador civil don Leovigildo P. de Velasco que pertenece a la Junta de Gobierno del Colegio

de abogados, siendo secretario el abogado don Antonio P. de Velasco, a nombre de quien se dirigirá la correspondencia.

Los honorarios estarán en relación con la importancia y cuantía litigiosa. 30-5



(De nuestro corresponsal especial) (VARIAS HORAS) MORET Y VILLAVERDE

En los círculos políticos se da como pactada la inteligencia entre Moret y Villaverde, a los efectos, por ahora, de combatir el proyecto de construcción de escuela.

ENTIERRO DE ZANARDELLI. Telegrafían de Roma que hoy se celebrará en Brescia el entierro de Zanardelli, tributándose a su cadáver los honores acordados en el Consejo de ministros.

LA INFANTA PAZ. Participan de Munich que el día 2 de Enero próximo saldrá de aquella capital con dirección a Madrid la Infanta Paz, acompañada de su hija.

Se hospedará en Palacio. Se asegura que la hija de dicha Infanta es la prometida de don Alfonso XIII.

HUELGA DE MINEROS. Dicen de Lugo que continúa en el mismo estado la huelga de mineros de Villadrid.

Los vapores se han marchado a Rivedo, sin carga mineral.

LA CUESTIÓN DEL PAN. Los obreros panaderos de esta corte dicen que ellos no se inclinarán de lado alguno en la cuestión que se ventila entre las autoridades y sus patronos acerca de la falta de peso en el pan.

Dicen también que se trata de una cuestión en que a ellos no les interesa y que por ahora permanecerán en actitud completamente pacífica, y en caso de que se inclinen de algún lado, será más bien de parte de las autoridades, pues los obreros están dispuestos a que el pan se expendan con las mayores ventajas para el público.

1140 103 y 20113 PALMA.

Información mercantil

Valladolid 28.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes: En el Arco 100 fanegas de trigo que se cotiza a 46 0/0 reales.

En el Canal 300 fanegas de trigo que se cotiza de 45 1/2 a 45 3/4 reales y 000 de centeno a 00 0/0.

Medina del Campo 28.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza de 44 1/2 a 44 1/4 reales.

Salamanca 29.—Trigo en panera a 42 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.

Harinas.—De 1.ª a 35 pesetas el saco de 100 kilos.

Panadera a 31. De 2.ª a 32'25. De 5.ª a 8 reales arroba. Menudillo a 7 pts. Salvados a 6'50. Sin derechos de consumos.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas: Nacimientos: Faustino Vidal Berrocal, Polonia Corrales Inigo, Román Zuzunegui Gordillo, Rosa Villalba de Castro, Genaro Cuesta Martín e Isaac González Fernández.

Defunciones: Julio Soler Prieto, Luisa Noreña González, Leonardo Vicente Labrador Rodríguez, Delfín Sánchez Pérez, y Concepción Castro García.

PASATIEMPOS

El fin del mundo

Cierto sabio—su nombre no recuerdo, que en esto de los sabios, mi memoria es tan mala, que yo nunca me acuerdo de los sabios que existen; casi pierdo la cuenta del que en posición de la gloria.—Pue, como iba diciendo, ha prepalado há poco cierta especie que, si es cierto que de ella aún no se ha hablado no lo es menos que a muchos ha espantado y espanta a quien su vida en algo precie.

Dice el hombre alegando mil razones, que el fin del mundo por fin se aproxima, que la mayor de las revoluciones, que destruirá naciones, que está ya de nosotros casi encima.

Que, basta un sólo día para hacer derrumbar el mundo entero y el fuego que de mil sitios vendría pronto exterminaría al mundo transformado en cenicero.

El sabio que tan importante aviso a los seres humanos nos espeta dice: quedarán, después del Paraíso, los espacios tartáreos; y el sumiso por no ir a ellos prepara la maleta.

Pues digno, según él, es de ir al Cielo quien ahora nos avisa y da consuelo. Yo conozco ya a un hombre que es pintado ante el anuncio de dicha hecatombe ruega a Dios que le coja confesado. Y si, lector, dijeres ser contento, como me lo contaron, MANUEL ESCALANTE.

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas o pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz: consulta médica especial para tratamiento y curación de estas enfermedades.

El médico especialista director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de once a seis en el Hotel Comercio a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas o pies,

que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene hace tiempo aplicado dicho médico.

Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utilizo, por el buen resultado que da, el Reductor contentivo y curativo para las Hernias porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa o haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca los días 5 y 6, Hotel Comercio.

En Madrid en el Gabinete del Médico director, Preciados, 34 y 36, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos y no por médicos. Nuestro anuncio dice: Consulta médica especial, único modo de evitar confusiones, demostrando ser médico quien la da. 4

Herniados

Con el braguro de doble muelle graduado, «Aprobado por la Real Academia de Medicina» se reducen y curan toda clase de hernias umbilicales, inguinales y crurales, es recomendado por los buenos médicos de Europa y América, dado su resultado y economía.

Los pedidos se hacen acompañados de su importe. Precios: de un lado, 40 pesetas; doble, 75, y faja umbilical, 50. Los de niños, 50 por 100 de descuento. La correspondencia y pedidos al Director del Gabinete Ortopédico, Carretas, 22, Madrid.

SE VENDE

la casa número 2 de la calle de la Azucena. Del precio y condiciones informarán en la Plazuela de San Juan de Barbalos, número 13. 15-15

SE VENDE

Gran fábrica de curtidos, con cinco mil metros cuadrados de superficie, maquinaria moderna, y herramientas de todas clases, agua abundante y secaderos de aire caliente. Esta fábrica montada como no hay otra en España es apropiado para un in-

SE VENDE

Gran fábrica de curtidos, con cinco mil metros cuadrados de superficie, maquinaria moderna, y herramientas de todas clases, agua abundante y secaderos de aire caliente. Esta fábrica montada como no hay otra en España es apropiado para un in-

SE VENDE

Gran fábrica de curtidos, con cinco mil metros cuadrados de superficie, maquinaria moderna, y herramientas de todas clases, agua abundante y secaderos de aire caliente. Esta fábrica montada como no hay otra en España es apropiado para un in-

dustrial que se dedique a fabricar en gran escala.

Informarán en «La Electricista Salmantina» Campo de San Francisco. 47

Ferro-quina Biseri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre profesor ENRIQUE MORSELLI escribe: Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis isérica.

Para los pedidos en España dirigirse a

Alfredo Rolando Bajada San Miguel, 1.—Barcelona

SE VENDE

UNA casa sita en la Cuesta de Sancti Spiritus señalada con el número 28; consta de planta baja, principal, corral, pozo, cisterna, horno para cocer pan y puerta accesorio para la calle de Bodegones; tiene además una magnífica bodega.

Del precio y condiciones dará razón el procurador don Luciano Esteban Polo, calle del Prior 1, principal. 30-22

«LA CONCEPTO»

Gran surtido de papeles de fumar, objetos de escritorio, papeles para usar, barajas, dominós, faroles de papel, luces de Bengala, fuegos artificiales, libros y cuadernos rayados e infinitad de artículos.

Venta al por mayor. ATANASIO CHULLILLA, Concepción Gerónima, 16, Madrid.

SAN ELOY

COLEGIO PARA ALUMNOS OFICIALES DE SEGUNDA ENSEÑANZA Conde de Romanones, número 33

FABRICA DE CHOCOLATE

DE JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, número 12

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agradecido con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S. NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

FOLLETTIN DEL NOTICIERO 124

Soy inocente; soy inocente... es la muerte que se venga.

No parecía sino que el conde Mario, por la humillación, la vergüenza, la angustia sufridas había perdido el juicio.

Los dos abogados, escogidos por el aristócrata, le exhortaban a esperar un cambio. Sin embargo, en el fondo de su corazón, no podían creer al conde inocente, porque un cúmulo de pruebas apiladas estaban contra él: había un misterio en aque delito que no sabían explicarse.

El conde protestaba de su completa ignorancia acerca de lo acaecido; decía que aquella acusación debía atribuirse a una venganza.

Pero, ¿por qué la condesa Clara había querido vengarse?

Este era el punto obscuro; y por más que los abogados interrogasen hábilmente al acusado, no conseguían arrancar de sus labios una sola palabra que pudiera iluminarles.

Un día, hallábase el conde sentado ante una tosca mesita, con los codos apoyados sobre el borde, el rostro oculto entre las manos, reflexionando acerca de su situación, indagando quizá quien podía haber sido el instigador de su terrible acusación, cuando la puerta de su prisión se abrió y entró una señora modestamente vestida, que después de haber hecho un signo al carcelero, el cual se retiró, aproximóse al prisionero.

Era la duquesa de Santamaría.

—¡Padre mío! murmuró con un sollozo. El conde se agitó en su asiento, alzó la cabeza y lanzó un grito agudo; hizo par levantarse y no pudo, y dejando caer los brazos sobre la mesita, balbuceó:

—¡Renata! —y se desmayó.

FOLLETTIN DEL NOTICIERO 121

sonido de voz estridente. —¡Ah! ¡desgraciado! No tiene corazón, no tiene alma... sólo los instintos sanguinarios de su padre. ¡Ha venido a mí porque tenía miedo, no piedad!

¡Cómo sufría la infeliz! ¡Qué ardientes llamas abrasaban su cerebro!

Tenía momentos en que hubiera querido arrojar alaridos desesperados, llamar a los jueces para hacer una completa confesión; otras veces se arrojaba sobre el camastro y se encogía contentiendo la respiración, como si hubiese temido turbar el silencio que la rodeaba ó que alguno pudiera adivinar su culpa en su respiración.

Cuando el carcelero entró en la celda, encontró a Susana tendida sobre el pavimento de la prisión y la creyó muerta.

¡Mejor para la desventurada si así hubiese sido! ¡Pero la desgraciada tenía que sufrir aún pruebas mucho más crueles y terribles!

«(:)»

Guantería de Jaime Mañosa

Guanter de cabritilla tres botones 7 reales. Compravando tres pares, 5 pesetas. Guanter de abrigo, desde tres reales. Las demás clases a precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración a precios de fábrica. Frente al Teatro del Liceo

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Dirigido por propietario: D. José Mañes Casaux Calles del Silencio 1 y Test. de 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Test. de 1, comunicadas e este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro de besos a la labor continúa en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias y admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modular de primera enseñanza a cargo de acreditado profesor central.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teoría de libros. Se admiten internos, m. día pensionistas y externos desde seis años o adelante. Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Fíjese detalles y Reglamentos al Director

## CALLOS! DUREZAS!

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara. Habana.

# Callicida Abras Xifra

## ¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Si que se niega. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS XIFRA, Argensola-10, Farmacia, Madrid.—Véndose en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Roberts y Guamis, Manila.

## AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS

DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA

DE UN LITRO,

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

## Confites antivenéreos

Roob antisifilítico Inyección vegetal **COSTANZI**



Inventor de los renombrados medicamentos **DR. ANGELO COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Las celebridades médicas racionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que ara curar radicalmente la purgación venérea, gota militar, prostatitis, úlceras, flujo blanco de las mujeres, erenillas, catarro de la vejiga, escorrazos uretrales, cáculas, retención de orina y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (estrech 2), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También es eficaz que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son añinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sifilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, asegura del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite á los inculcadores el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quise anar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico 4 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura 5 y 7.

## SOCIEDAD VITÍCOLA

para facilitar la reconstitución de los viñedos por **LOS NUEVOS HÍBRIDOS** productores directos

RESISTENTES Á LA FILOXERA Y Á TODAS LAS ENFERMEDADES DESTRUCTORAS DE LA VIÑA SIN TRATAMIENTO ALGUNO

Sin injertar; sin sulfatar; sin azufrar Seguridad de tener buena viña; buena cosecha y buen vino

ADMINISTRACION Y DESPACHO: CALLE DE TANTARANTANA, 32, BARCELONA EXPLORACION Y CAMPOS DE EXPERIENCIAS: EN CARDEDEU, CERCA DE BARCELONA

Se envía el Catálogo de precios ilustrado á quien lo pida. Se aceptan representantes con buenas referencias.

**EXITO COLOSAL EMULSION ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO** Premiada en las Exposiciones de Paris y Niza. Con el uso de la Emulsion del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero. El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo. Esta Emulsion se vende en toda España.

La Casa Matias Lopez Madrid-Escorial fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero. Premiados en cuantas Exposiciones han concurrido. De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta. DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25.—MADRID.

# IMPOTENCIA

## DEBILIDAD SEXUAL EN EL HOMBRE

Los impotentes, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid **KISLEYT WOSMAHE** á cinco pesetas en todas las boticas de España.

Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se expenden estos preparados en la Droguería del señor Fuentes plaza del Corralillo. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trías.—Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin é Hijos, Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

Material para telefonos, luz eléctrica, acetileno, pararrayos, timbres, lámparas incandescentes y arcos voltaicos

## ULTRAMARINOS Y COLONIALES

— DE —

# LAZARO BARTOLOMÉ

Rua, 13 y 15—SALAMANCA—Rua, 13 y 15

Ademas del inmenso surtido de géneros del ramo que tiene siempre esta casa, está recibiendo diariamente otros, propios para la temporada de Nche-Buena. También ha recibido una gran colección de lámparas de metal dorado y m y ó ica, para luz eléctrica, así como péndulos, portátiles, brazos, cadenas colgantes, aparatos de acetileno y otro sinnúmero de objetos de lujo, gusto y utilidad, para regalar á su numerosa clientela.

Los géneros y precios de esta casa, SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS. Lámparas incandescentes de 5, 10, 16 y 25 bujías, á 75 cént mos de peseta una.

Hacemos instalaciones gratis de alumbrado y timbres, comprando el material en esta casa. Para fuera de la población, se dan diseños para las instalaciones.

Están á legar los riquísimos TURRONES y PELADILLAS de la casa «Hijo de A. Moneris» que es la mejor fábrica de JIJANA.

SUCURSAL EN TEJARES (CHAMBERI) Y FABRICA DE EMBUTIDOS Y SALAZONES DE CERDO

## Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

**GAARANTIAS**  
CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000  
RESERVAS. . . . . 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vida. . . . . 289.695.227'72  
Id. id. accidentes. . . . . 419.630.674'72  
Pagado á los asegurados hasta igual fecha. . . . . 26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 84.—BARCELONA

Inspector del Oeste:

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:

D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:

Don Manuel Peralta

San Pablo, 66

## La venganza de la muerte

Quince días de prisión habían transformado al conde Ariani en un viejo centenario. Parecía realmente que un siglo hubiese pasado sobre él; sus cabellos habíanse puesto blancos como la nieve; blanca era la barba que le había crecido hasta la mitad del pecho; sus ojos estaban profundamente hundidos, y las pupilas tenían un no sé qué de inquieto y febril; el dolor de su faz era terroso; sus mejillas eran un fajo de agujas; sus labios sumidos, parecían sonreír burlones.

Aquel hombre, en otro tiempo tan fuerte, estaba herido física y moralmente.

La horrible acusación que pesaba sobre él, producía una lenta labor en su cerebro, lo hacía débil, alucinado.

A veces permanecía largas horas abatido sobre una silla, sin percepción alguna de lo que en torno á él ocurría; otras, en cambio, lanza gritos rínicos, inarticulados, y daba vueltas por la celda, dando tropezones contra la pared profiriendo mil palabras desprovistas de sentido, hasta que caía rendido, tembloroso, murmurando entre sollozos: